

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эшба Эланы Джемаловны «Черкесский фактор в системе международных отношений на Кавказе в XIX - начале XXI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики»

Актуальность диссертации Эшба Э.Д. не вызывает сомнения. «Черкесский фактор», материализовавшись в ходе и по окончании Кавказской войны в форме т.н. «мухаджирства» (эмиграции в единоверную Османскую империю), и в настоящее время продолжает оставаться весомым фактором давления на международную и региональную (ближневосточную, кавказскую) политику, а также на внутреннюю геополитику Российской Федерации. Особенно актуализировалась эта тема с 2010 года, в преддверии Олимпиады-2014 в Сочи и в Красной Поляне, а также в связи с началом т.н. «Арабской весны», начавшей свое шествие в декабре 2010 года в Тунисе.

В последние годы в России было защищено несколько диссертаций в области общественных наук, в которых изучалось влияние «черкесского фактора» на политические процессы в регионах России. Были изданы соответствующие монографии, сборники научных трудов, материалы конференций на указанную тему. Однако на этом фоне явно ощущается дефицит работ, исследующих влияние «черкесского фактора» на мировую и региональную политику, современную систему международных отношений. Автором четко определена научная лакуна в исследованиях «черкесского вопроса», в чем и заключается актуальность диссертационной работы.

Несмотря на то, что вынесенные на защиту вопросы в той или иной степени нашли отражение в ряде исследовательских работ разных авторов в течение последних лет, диссертант представил на обсуждение целостный, объемный и интересный труд. Им достаточно четко определены цель, объект и еще недостаточно изученный предмет исследования - «значение

черкесского фактора в кавказском регионе в рамках системы международных отношений».

Четко сформулирована цель научного исследования, заключающаяся в том, чтобы анализируя политические процессы на Кавказе в период с XIX по XXI вв., а также формирование и деятельность зарубежных черкесских общин выявить место черкесского фактора в системе международных отношений на Кавказе. В научных целях, как представляется, привлечена достаточная теоретико-методологическая и эмпирическая база. Особенно впечатляет кропотливая работа диссертанта по сбору научного материала в многочисленных отечественных и зарубежных (западных и восточных) источниках. Интеллектуальная настойчивость и скрупулезность позволили достичь весомого приращения научного знания, что, безусловно, позволяет говорить о состоявшемся основательном и чрезвычайно полезном для науки и практики исследовании.

Четко, в соответствии с темой, планом, объектом, предметом, целью и задачами диссертационного исследования сформулированы основные положения научного сочинения, выносимые на защиту.

Диссертационный материал основательно проработан, проблемно структурирован, и состоит из трех глав и одиннадцати параграфов.

В первой главе рассматриваются причины и предпосылки формирования «черкесского фактора» в XIX в. Последовательно описывается ситуация на Западном Кавказе в контексте русско-турецких отношений, причины возникновения «черкесского фактора», а также исследуется влияние внешних сил на общественно-политическую ситуацию в указанном регионе.

Во второй главе, в рамках четырех параграфов, говорится о формировании и деятельности черкесских организаций, включая работу МЧА и крупных черкесских организаций в Турции, Европе и США.

В третьей, наиболее прагматичной главе, рассматривается состояние «черкесского фактора» в начале XXI в. и его влияние на политические

процессы в мире, Арабском Востоке и на Кавказе. На наш взгляд, наиболее значимым является описание причин актуализации «черкесского вопроса» в предолимпийский период, а также воздействие на его обострение т.н. «Арабской весны».

Нельзя не отметить основательную апробацию исследования. Всего диссертантом по теме исследования опубликовано 9 работ, в том числе 4 статьи в научных журналах из списка ВАК. Автор также принял участие в ряде научных конференций.

Содержание автореферата Эшба Э.Д. «Черкесский фактор в системе международных отношений на Кавказе в XIX - начале XXI вв.» дает основание сделать заключение о том, что диссертация соответствует требованиям ВАК, а его автор, безусловно, достоин заслуженной им степени кандидата исторических наук по специальности – 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики».

Профессор кафедры регионалистики и евразийских исследований
Института социологии и регионоведения
Южного федерального университета,
доктор философских наук, профессор



И.П. Добаев

«14» апреля 2016 года

Южный Федеральный Университет
Тел: +7 863 218 40 00
344006. г. Ростов-на-Дону,
ул. Большая Садовая, 105/42

Подпись И.П. Добаев
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по УМП I категории
М.Н. Ляшенко